

藏文名称：西藏自治区党委机关报

“人类和平与发展的崇高事业必将胜利！” ——习近平总书记重要讲话揭示历史前进的必然逻辑

新华社记者

(一)

永定门、天安门、地安门；太和殿、中和殿、保和殿……古都北京，中轴线纵贯南北，寄托着华夏民族对家国安宁的美好向往——“中国人民怕的就是动荡，求的就是稳定，盼的就是天下太平”。

(下转第四版)

2025年9月 19日 星期五

乙巳年七月二十八

今日八版

第24097期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

水利部第十二次援藏工作会议召开

王君正李国英讲话 嘎玛泽登出席

本报拉萨9月18日讯(记者 张尚华 张黎黎)9月18日，水利部第十二次援藏工作会议在拉萨召开。自治区党委书记王君正，水利部党组书记、部长李国英出席会议并讲话。自治区党委副书记、自治区主席嘎玛泽登出席。

王君正代表自治区党委、政府，对水利部长期以来给予西藏工作的大力支持表示感谢。他说，党的十八大以来，习近平总书记高度重视西藏工作，亲临西藏视察指导，多次作出重要指示批示，确立了新时代党的治藏方略，明确了稳定、发展、生态、强边四件大事，提出了长治久安和高质量发展的战略目标。近期习近平总书记率中央代表团出席西藏自治区成立60周年庆祝活动，听取自治区党委和政府工作汇报并作出重要指示，为我们进一步做好工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

王君正指出，长期以来，水利部站在党和国家工作全局的高度，在政策、项目、人才等方面给予西藏水利事业大力支持，推动各项工作不断取得新成效。做好水利工作是贯彻落实新时代党的治藏方略的重要内容，是西藏经济社会高质量发展的重要支撑，是筑牢国家生态安全屏障、建设国家清洁能源基地的重要保障。西藏将与水利部共同深入贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，统筹发展和安全，结合西藏区情、水情，努力推动水利事业高质量发展。构建服务国家重大战略落实的水安全保障体系，加强“十五五”水利规划编制指导，强化沟通协调，建立工作机制，构建适应经济社会高质量发展的西藏水网，立足水资源空间布局，加大水利基础设施建设，支持西藏灌区现代化改造，中小河流治理等工作。提升西藏水利工作的能力和水平，在节水研究、水资源管理、规划编制等方面给予支持，持续加大“请进来”“走出去”力度，提高干部素质能力。

李国英指出，“十四五”以来，水利部认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，与西藏自治区各级党委、政府和有关部门一道，共同推动西藏水利工作取得积极成效，城乡水网体系进一步健全，防洪减灾能力进一步增强，水生态保护进一步深化，数字孪生水利体系建设进一步加快，一大批促发展、聚民心、增团结、利长远的水利项目在雪域高原落地生根、开花结果，各族群众的



9月18日，水利部第十二次援藏工作会议在拉萨召开。自治区党委书记王君正，水利部党组书记、部长李国英出席会议并讲话。这是会议现场。
本报记者 李洲 摄

获得感、幸福感、安全感不断增强，为建设社会主义现代化新西藏提供了有力的水安全保障。

李国英强调，水利援藏工作使命光荣、责任重大。要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话重要指示精神上来，全面贯彻新时代党的治藏方略，围绕进一步铸牢中华民族共同体意识，聚焦稳定、发展、生态、强边四件大事，坚持精准援藏、系统援藏、长期援藏，坚定不移把党中央、国务院决策部署落到实处。要从西藏区情水情出发，加快完善防洪减灾防御体系，全面提升水资源调配能力，持续保护和修复河湖生态环境。

境，大力推进数字孪生水利体系建设，不断提升水资源节约集约利用水平，增强西藏水利治理管理能力，久久为功推动西藏水利高质量发展。要切实加强组织领导，科学编制援藏规划，全面提升落实效能，发挥援藏干部作用，以更高标准、更大举措、更实作风推动水利援藏工作取得新成效。

水利部副部长王宝恩主持会议。自治区领导龚会才、次仁平措，长江水利委员会主任廖志伟，黄河水利委员会主任祖雷鸣出席会议。

会上，水利部和自治区相关单位代表作交流发言。

牢记嘱托 感恩奋进 ——权威访谈进行时

“8月20日，习近平总书记率中央代表团出席西藏自治区成立60周年庆祝活动，并发表重要讲话，为建设社会主义现代化新西藏注入强大动力、指引奋进方向。”日前，阿里地委副书记、行署专员石玉辉在接受本报记者采访时说，要深入学习贯彻习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神，全面贯彻新时代党的治藏方略，聚焦“四件大事”聚力“四个创建”，主动服务和融入国家发展战略，进一步全面深化改革，把阿里地区建设得更加美好，让雪域高原的“西部明珠”愈加璀璨。

问：习近平总书记强调：“西藏发展有自身特点，要从实际出发推动高质量发展。”阿里地区如何走出一条符合自身特色的高质量发展之路？

答：当前，阿里地区正处在高质量发展关键期，各类基础条件不断完善，国家和自治区在政策、项目、资金等方面支持力度持续加大。我们将严格落实“三个赋予一个有利于”总要求，立足高原实际与区域优势，凝心聚力编制好“十五五”规划。同时，以重大项目建设为抓手，因地制宜培育壮大高原特色优势产业，深化文旅产业融合发展，加快推进乡村振兴，在持续改善民生、增进人民福祉中扎实推进高原经济高质量发展先行区创建工作。

问：作为一个多民族聚居地区，围绕推进中华民族共同体建设这条工作主线，阿里地区有哪些计划和措施？

答：阿里地区生活着藏族、汉族、维吾尔族等34个民族，少数民族占总人口的88%。各族人民深深懂得，只有像石榴籽一样紧紧抱在一起，才能创造更美好的生活。近年来，民族团结进步事业在阿里不断向纵深发展，阿里地区于2021年成功创建全国民族团结进步示范地区，5个县创建为全国民族团结进步示范县、7个县全部创建为自治区民族团结进步模范县。

习近平总书记在贺匾上的题词：“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”，是我们下一步工作的根本遵循。我们将持续开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史宣传教育，引导各族干部群众不断增进“五个认同”。持续抓好民族团结进步模范区创建工作，推广普及国家通用语言文字，更好促进各民族交往交流交融。全面贯彻落实党的宗教工作基本方针，确保宗教领域和谐稳定。

问：阿里地区坐拥独特生态地貌，围绕加强生态文明建设、筑牢生态安全屏障，阿里地区制定了哪些方案与举措？

(下转第三版)

拉萨市银保企对接会落幕 58亿元金融活水精准赋能实体经济

本报拉萨9月18日讯(记者 格桑伦珠)9月15日，拉萨市金融助力经济高质量发展银保企对接会落幕。此次对接会以“政府搭台、银保企协同”模式，有效打通信息壁垒、提升融资效率，成功推动金融资源精准滴灌实体经济。截至目前，驻拉萨市银行机构为170家企业落实融资支持，累计放款58亿元。

为实现企业融资“精准画像、精准对接”，拉萨市委财办(市地方金融管理局)创新服务机制，聚焦企业就业规模等核心指标，通过“四步走”工作法全面摸排融资需求，形成涵盖238家企业、总需求125.5亿元的《拉萨市企业融资需求白名单》。同时编制银行金融产品手册、保险及担保公司产品手册，以“政策明白卡”形式定向推送，显著提升银保企三方信息对称性与信贷审批效率，实

现“企业有所需、银保有所应、政府有所为”的协同效应。

本次对接会中，238家企业的125.5亿元融资需求得到有效响应，170家企业成功签订贷款合作协议。这一模式不仅优化了当地融资环境，更为企业扩大生产、技术升级及稳定就业提供了有力资金保障。

下一步，拉萨市委财办(市地方金融管理局)将联合市大数据局推进“贷款码”融资平台建设与运营，推动银保企对接从阶段性活动转向常态化、制度化、长效化。同时，通过强化贷后跟踪服务、完善信用体系、扩大政策担保覆盖面、研究建立小微企业贷款风险补偿机制等举措，确保信贷资金高效服务企业发展，为金融机构稳健运营保驾护航，持续提升金融服务实体经济质效。

“做一名学生喜爱、家长放心的人民教师” ——记全国模范教师、林芝市朗县仲达镇中心小学教师仓决卓嘎

本报记者 王珊

在林芝市朗县仲达镇中心小学的校园里，有一位女教师用14年的坚守，在边疆教育一线书写着责任与热爱，她就是2024年全国模范教师——仓决卓嘎。

今年39岁的仓决卓嘎，2011年踏上教育岗位，如今已是学校的高级教师。从入职那天起，她便把“做一名学生喜爱、家长放心的人民教师”作为目标，多年扎根教学一线。

翻开她的教学成绩单，一连串亮眼的数字格外醒目：2020年林芝市抽考中，她带的四年级数学平均分位列全市第一；2021年林芝市统考，四年级、六年级数学拿下全县双第一；2022—2023学年，五年级平行班数学成绩包揽全县第一、第二；2024年全县统考，一年级、五年级数学再夺第一；2025年，她带的六年级数学在全市统考中名列榜首。凭借过硬的教学能力，她先后被评为朗县

本报拉萨9月18日讯(记者 李梅英)近日，自治区高原生物研究所、青海大学等单位科研人员在日喀则市亚东县发现一种竹叶青蛇新物种，正式命名为“亚东竹叶青蛇”该研究成果已于近期发表于国际期刊《Animals》。

今年6月，依托西藏自治区科技计划项目及“西藏自治区财政工作业务经费——西藏生物种质资源采集与保存(2025年度)”等资助，该科研团队在亚东县开展两栖爬行动物资源调查和种质采集时，于下亚东乡海拔约1824米的湿润阔叶林区域，首次发现该物种。通过分子生物学与形态学综合分析，科研团队确认该物种在鳞片特征、体色模式等关键形态特征及遗传距离上与已知竹叶青属物种存在显著差异，其遗传差异亦达到

新物种界定标准，从而将其确立为一个独立的新物种。

据自治区高原生物研究所相关负责人介绍，该新物种为绿蝮亚属目前已知的全球分布最西端成员，其栖息地位于我国与不丹、印度边境，对于研究喜马拉雅地区蛇类演化和生物地理格局具有重要价值。



生课堂上突然拉肚子弄脏衣物，她立刻脱下自己的外套裹住孩子，带他去洗澡、换衣服，并及时送到医院救治。

对待学习困难的学生，仓决卓嘎更是格外耐心。她从不放弃任何一个孩子，总是笑着鼓励他们：“你再试试，老师相信你能行。”课堂上，她会特意设计简单的问题让学习困难学生回答，用信任和鼓励帮他们找回自信。课后，她利用午休、放学后的时间进行辅导，还教孩子们跳藏族舞蹈，让他们在快乐中打开心结。

作为学校数学教研组长，仓决卓嘎主动扛起责任，带领教研组响应新课程改革，把生活案例融入数学课堂，“情感态度价值观、知识与能力、过程与方法”的三维目标落实到学生的思考、体验和实践中。

(下转第二版)